

北京鋼鐵

本期四版 內部刊物 注意保存

1957.2.21.

49

星期四

地址：北京北郊 電話(27)441轉

1955年2月11日創刊

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室

我院黨委會、院長辦公室召開會議

研究無產階級專政的歷史經驗的學習問題

為了提高我院教師、職員和學生的政治思想水平，澄清各種錯誤思想，划清敵我界限與是非界限，堅定無產階級立場，黨委會決定組織全體教師、職員和學生，學習“關於無產階級專政的歷史經驗”和“再論無產階級

專政的歷史經驗”兩篇文章。為了更好地領導這次學習，黨委會、院長辦公室聯合召開了會議，邀請民主黨派代表、系主任、党总支書記、工會和青年團代表參加，共同研究學習的有關問題。在會上，高院長對這次學

習作了指示。他指出：這次學習的目的，是使全體教師、職員和學生通過學習，以提高馬列主義思想水平。而學習的要求是：堅定立場、划清界限、澄清思想、提高認識。黨委會宣傳部長對學習的有關事項，作了具

我院學生工作會議繼續舉行

黨委書記高芸生同志做會議總結報告

我院學生政治思想工作會議，十七日繼續舉行，會上由黨委書記高芸生同志做了總結報告。

他首先對我院學生目前的思想狀況的估計作了分析。他說：我們肯定學生思想的主流是健康的，並不是對錯誤思想的估計不足。自蘇共代表大會以來，特別是在匈牙利事件中，學生思想上會引起了很大的波動；在波動中，有些人是堅定的，有些人動盪了一下又堅定下來了，也有些人迷失了方向。但是，從學生：（1）對國際問題的認識，（2）對生活問題的處理，（3）服从社會主義需要方面基本上是正確的，90%以上的學生的思想是健康的。然而，對少數個別的錯誤思想，也應給以足夠的重視。

所謂重視，即要加強學生的政治思想教育工作，克服各種錯誤思想。接着他又對當前學生中幾個錯誤的認識作了分析。他指出：我們黨和祖國培养的人材，應該：（1）有明確的政治方向，（2）有良好的共產主義道德品質，（3）有一定科學知識基礎，（4）有理論聯繫實際的能力，（5）有健全的體魄。他又指出有些學生認為學到科學知識，不懂馬列主義也吃得很開的思想，實際上是一種不願當主人要願當顧工的思想。他說我們不應把自己培養成一個狹隘的為個人利益而奮鬥的科學家，我們的科學家應該為人類造福。

他對思想工作的方法問題又作了指示，他指出學校思想工作的兩個方面：

一方面是要通過馬列主義理論和時事政策學習，組織同學參加各種社會活動，以提高他們的政治覺悟，幫助他們建立起共產主義世界觀；另一方面要結合學習進行工作。所謂結合學習進行思想工作，並不是要大家去做具體的教學工作，而是：（1）向同學進行學習目的的教育，（2）向同學進行艱苦學習的教育，（3）向同學進行熱愛專業的教育。他並指出：做政治工作的同志應該了解教學，這樣才能正確地領導教學工作；教師對學生的思想教育工作也應負責，把教學和政治思想教育結合起來。

此外，他還談到加強各級黨組織對團的工作的領導，黨、團組織生活中開展批評與自我批評等問題。

總結經驗，提高一步

我院各系第二屆團代會勝利閉幕

本月十六日下午至十七日上午，我院各系學生團總支分別召開了團代會或團員大會。大會貫穿着一個共同的精神：強調貫徹服從社會主義需要和艱苦奮鬥的精神；繼續全面地貫徹「三好」，特別是加強無產階級立場、觀點的教育，提高團員的模範作用和團的戰鬥力。

會上，上屆總支委員會都總結了一年來的工作，分析了目前同學和團員的思想情況，並對今後工作提出了意見。各系的工作提出了意見。

各系的小組討論和大會發

言進行得很熱烈。許多代表以具體事例說明了加強思想工作必要性。冶金系的代表們以極大的興趣聆聽了鐵四代表的發言。他敘述了他們今年在礦實習中克服困難的刻苦精神和樂觀情緒。他說：前些日子，我們在龍煙鐵礦實習時，氣溫在零下26度，宿舍里沒有暖氣，晚上把臉盆當尿盆用，牙膏、墨水都凍住了……。大家還是很樂觀的進行實習。在石景山實習的同學，為了節省國家開支，自愿從溫暖舒適的招待所搬至沒有暖氣的俱樂部去住。他說：由於同學們認識了國家的困難，認識了這些困難是前进中的困難，比起革命前輩曾克服過的困難簡直是太微小了，因此都自覺的去克服這些困難。冶金、機械等系的寒假下鄉訪問的同學，向大會匯報了下鄉的收穫，介紹了農村合作化後的情況和農民艱苦的生活作風。各系團代會上還討論了團的工作方法，如鑄60.3，機61.7，機59.2等支部介紹了工作經驗。工藝系團代會還討論了團總支的工作任務。採礦系的團員分析和討論了專業思想問題並向黨提出了五項保證，決心要做矿山的紅星和革新者。最後各系團代會分別選出了新的總支委員會。（黃天祿）



體的說明。
會議對學習的時間和步驟，學習的重點和組織領導等問題作了研究。並決定從2月25日（星期一）至2月28日（星期四）停課四天，進行學習。23日下午將由高院長作報告。



總結畢業實習工作經驗

院領導同志將下廠檢查實習工作

今年的畢業實習已經開始了，有的專業這次是第三次進行，有的是第二次。為了深入了解畢業實習情況，總結和積累畢業實習工作經驗；密切廠校關係，使實習既有利于教學又有利于生產。學校決定於三月份由魏副院長、魏教務長、林楠、王慕林等領導同志組成兩個組分別至部分廠矿檢查畢業實習工作。

全國力學學術報告會在京舉行 我院教師在會上報告兩篇論文

本月四日至十日，中國科學院力學研究所於北京新僑飯店召開第一次全國力學學術報告會。

我院出席報告會的正式代表有力學教研組主任劉寶智教授等四人，另外還有部分教師參加旁聽。在彈性力學分組會上，我院力學教研組助教王根、李繼讀提出了一篇論文：「按調和函數求解的柱體懸臂梁彎曲問題」，講師潘立宙也提出了一篇論文：「均變載荷下固定邊圓薄板的大撓度問題」。到會代表對他們的論文進行了熱烈的討論。在報告會閉幕的

最後一次全體大會上，講師潘立宙應大會主席團的邀請

向大會代表們發言，他就青

年同志們向科學進軍中的問

題發表了自己的看法。

報告會進行的同時，代表們積極地籌備建立中國力學學會的工作。我院劉寶智教授為籌備委員之一。在報告會最後一天的晚上，中國力學學會召開了第一次全體會員大會，宣告中國力學學會的成立，並選出負責學會工作的35位正式理事，大會至深夜十一時半結束。

（力學教研組）

我院兩位體育教師

榮獲國家級裁判稱號

我國著名的體育界人士馬約翰等45人2月13日在北京市舉行的體育工作會議上獲得了國家級裁判的證章、證書。他們是北京市第一批

國家級裁判，其中有我院體育教研組教師金岩和龔明信。金岩為田徑國家級裁判，龔明信為足球兼網球國家級裁判。

堅定無產階級立場，劃清敵我界限和是非界限

編者按:自2月25日開始,全院教師、職員、學生,將進一步學習“再論無產階級專政的歷史經驗”和“關於無產階級專政的歷史經驗”兩篇文章,我們轉載了報紙上的幾篇短文,供大家學習時參考。

為什麼必須堅決反對大國主義？

我們中國是世界上大國之一，它不仅是地大物博和人口众多，而且还是有着悠久的文明历史的大國家。在全国解放以後，六億人民擺脫了被壓迫被統治的地位，而

怎样看社会主义 国家间关系中的缺点

波蘭和匈牙利事件发生以后，有一些讀者不理解为什么社会主义国家間的关系也会竟然会发生一些問題。他們問：應該怎样正确地来看待这些缺点呢？

第二，就苏联的批評和評論，社會主義勇於承認自己的錯誤，當點快波談合國于因此的會聯團的聲勢，是很大的。就蘇代表這一點，就蘇聯的批評和評論，社會主義勇於承認自己的錯誤，當點快波談合國于因此的會聯團的聲勢，是很大的。

第三，社会主义国家究竟以什么样的社会缺点引起他们的注意。但是，在相处中发生得越多越好。例如，大国民主义的情绪和狭隘民族主义的情绪，都是违反国际主义精神的，有害于无产阶级国际团结的。在两种情绪中，有互相尊重的，也有互相隔阂的，甚至造成误解的。因此，他们就应当反对这两种偏向，争取在社会主义国家相处中不犯或少犯错误。

产生傲驕自滿，自高自大的情緒。認為中國一切都是好的，看不起別的國家和人民。對待別的國家特別是小的國家那些對我們社會主義建設事業有益的經驗教訓，往往不是採取一種虛心的态度，而是驕傲自大，認為沒有什麼可學。這種態度顯然是錯誤的。這不僅會影響我們社會主義建設事業的發展，而且對於社會主義各國的團結和國際和平的事業，會帶來

严重的损失。毛主席教导我们說：“我們面前的經驗是很艰苦的，我們的經驗是很有够的。因此，必須善于学习的大國主義的态度，決不可有傲慢應付的。由了國無于革命的勝利和建設得到了任何極端的短處。其論大小都各有長處和自大。短處。即使我們的工作也沒有理由。”得驕傲自大的理由。”

的社会主义工业国前进的途中，党及时地着重指出：我們对待任何兄弟党，必須防止犯大國主義的錯誤，反对資产阶级民族主义倾向，树立无产阶级的国际主义思想。这对加强社会主义阵营各国的互助合作和国际和平力量的团结、保卫世界和平是具有深刻意义的，也是完全必要的。

社會主義國家的矛盾與資本主義國家間的矛盾有什麼不同？

矛盾着，有上
的“思想是兄在也。
的用質思想是弟在也。
之間都本在他們識。區間關係作間，經濟國奴以國爭有原
國家雖是我認的之國際合之強和是在斗沒盾。
國家上但的上家國助家爭、削，及而間矛盾。
主義一面，別確質國的互國家爭，及而間矛盾。
主字詞，區明本義有交換、削，及而間矛盾。
社會不等小間的經濟護它們的對抗性的。
資本極應該這社會主義的新型的互國家爭，及而間矛盾。
與盾，”大約有種主不等小間的經濟為的。

有困难的矛盾。但是，这种矛盾毫无共同之本質的區別。因为國家之間的關係，原是階級民族主義的，再加上現代資本主義的，本經濟法則，“國家一定要掠夺其他國家人民的資本，辦法是用人民的辦法”。具体地說，就是“掠奪人民的財產，保証最大限度的潤水”（同上）。帝國主義一定要擴大民族領土，對其他民族領土，

仇視；壓迫少數民族”（斯民在糾與而滿波爭間的最後，終不免要用武力來解決。有矛盾明確無全更事業，就可以的國際符合真正緊繃的大事業。我們確立了這兩個區別，不但而且結大事業，本質上的區別為中心，不但而且結大事業。加強級的團結，不但而且結大事業。世界人民的利益，國家偉大的事業，能使社會主義國家的團結，將無產階級的團結，更好地向前推進。

关于苏联暂时駐軍东歐國家問題

問：蘇聯在東歐哪些國家暫時駐有軍隊？

答：苏联在匈牙利、罗马尼亚、波兰和德意志民主共和国暂时驻有军队。苏联军队根据华沙条约和政府协定驻在匈牙利和罗马尼亚，根据华沙条约和华沙公约驻在波兰，根据克里米亚声明和波茨坦协定驻在民主德国。

問：怎樣認識蘇聯駐軍東歐的問題？

从以下几点来認識：

法的。二、苏联駐軍这些国家所根据的條約或协定，是对和平有益的；苏联駐軍是为了保卫欧洲和世界的和平，并且是以尊重这些国家的主权和领土完整的原则的。因此，它搞不同的军事同。它义和国侵略者在世界各队根本目的，是以侵略包围社会直接打家，它的部队一直打到

犯着駐在國的王权。苏联曹大
三、目前形势需要苏联世界建立西
时駐軍東歐。第二次世界大戰許多國家建立西
战以后，東歐，歐美等國總在侵
了人民政權，它們要侵略，中國
方想辦人民政權在這些國家是眼
反動政權並特別把苏联看成是眼

